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Udarec pusti nevidne brazgotine
Prihaja čas poletja, odhajali bomo na počitnice in še prej v trgovino, da kupimo vse potrebno za dolgo 
pričakovan oddih. Pogosto so nakupi lahko tudi polni stresa, kričanja, prepirov, celo udarcev.

V spominu mi je ostal en pri- 
mer. V trgovini je bila gneča. 
Babica s petletnim vnukom 

je stala v vrsti pri blagajni. Deček je 
opazil napihljivi tovornjak na polici 
in ga zgrabil. Ko ga babica ni kupila, 
je deček postal jezen, trmast, začel 
je nergati s piskajočim glasom. Ljud-
je okoli so se začeli obračati k njima. 
Babico je bilo sram, zardela je. V tre-
nutku ga je udarila po prstih: »Boš 
že videl, kaj se pa greš!« Otrok je 
osuplo umolknil. Sklonil je glavo, oči 
je imel solzne. Tovornjak se je hitro 
znašel na polici. Evo, zdaj bo pa mir, 
je izražal babičin obraz. Njena drža 
je izražala olajšanje in ponos, saj je 
otroku postavila meje. Te pa morajo 
biti, kajne?
V tistem trenutku se je v dečku zgo- 
dilo nekaj, česar odrasli pogosto ne 
vidimo. Tiho, neopazno, a globoko. 
Otrok se ob udarcu največkrat umi-
ri, saj razume svojo napako. Umiri 
se, ker ga zadene moč odraslega, ki 
ga ima rad in od katerega je odvi- 
sen. Čeprav otrok ne zna razložiti, 
se braniti, postaviti svojih meja ... 
Lahko pa čuti. In ob udarcu občutek 
ljubezni izgine, zamenja ga bolečina. 
Fizična – a še bolj čustvena. Ob udar- 
cu otrok naredi to, kar mora za pre- 
živetje: prilagodi se. Nauči se, da ču- 
stva, kot so razočaranje, jeza ali ža-
lost, niso sprejemljiva. Da jih je tre-

Miller, to ni dokaz, da udarec ne 
pusti posledic, temveč ravno obrat-
no. To je dokaz, da so bile posledice 
tako potlačene, da jih človek več 
ne prepozna. Postale so del njego- 
vega značaja. Pogosto potem ravno 
tisti, ki govori, da mu je udarec ko-
ristil, postane nekdo, ki si ne upa 
izraziti jeze, se težko poveže s svo-
jimi čustvi ali pa nevede še naprej 
ponavlja isti vzorec.
Ključno spoznanje se skriva v resni- 
ci, da ljubezen ne sme boleti in bo- 
lečine ne smemo poimenovati lju- 
bezen. Ne pri vzgoji ne pri drugih 
odnosih v odrasli dobi.
Mnogi stari starši želijo svojim vnu- 
kom le najboljše. A pomembno je, 
da si upamo pogledati vase in si pri- 
znati: morda pa vse, kar smo se na- 
učili, ni bilo prav. To ne pomeni, da  
smo slabi ljudje – pomeni le, da smo 
pripravljeni prekiniti krog, ki se pre- 
naša skozi generacije. Otrok namreč 
ne potrebuje popolnega odraslega. 
Potrebuje odraslega, ki ga razume, 
ki zna postaviti mejo, ne da bi otroka 
ponižal. Ki mu zna reči, ne, danes 
tovornjaka ne bo, hkrati pa ostane 
ob njem, tudi ko je razočaran. Kaj-
ti otrok, ki mu dovolimo čutiti in ga 
pri tem sprejemamo, se nauči spre-
jemati tudi samega sebe. In to je naj- 
večje darilo, ki mu ga lahko damo.
Podobne zgodbe iz trgovine se do- 
gajajo vsak dan. A v vsaki taki zgod- 
bi se skriva priložnost, da se ustavi-
mo, premislimo in izberemo dru-
gače. Da se vprašamo, ali res želim, 
da me moj otrok ali vnuk uboga za- 
radi strahu ali zaradi spoštovanja. 
Kot je zapisala Alice Miller: »Otrok 
si zapomni vse, kar doživi. Ne glede 
na to, ali si odrasli to upa priznati 
ali ne.« In prav v tej resnici je moč 
– moč, da kot družba postanemo 
sočutnejši. Najprej do otrok. Potem 
do samih sebe.
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ba skriti, saj je varen le takrat, ko je 
priden in ubogljiv.
Psihologinja Alice Miller je to sta- 
nje poimenovala notranja razdvo-
jenost. Po njeni teoriji otrok ob iz-
kušnji telesnega kaznovanja razdeli 
svojo osebnost na dva dela. Na prid-
nega otroka, ki uboga, se smehlja, 
se trudi ustreči, da bi znova zaslužil 
ljubezen odraslega. Ta del skriva bo- 
lečino, skriva svojo resnico, potlači 
pristna čustva. In na ranjenega otro- 
ka, ki se počuti izdanega, užaljene- 
ga, jeznega. A ker teh občutkov ne 
sme izraziti do tistega, ki ga je uda- 
ril, jih potisne vase. In ti občutki sča- 
soma začnejo delovati. Lahko delu-
jejo v njegovi notranjosti ali pa so 
vidni tudi zunanjemu svetu.

Ljubezen ne sme boleti
V odraslosti se ti potlačeni občutki 
lahko kažejo kot agresija do drugih 
(nasilje v odnosih, nestrpnost, preti- 
ran nadzor) ali agresija do sebe (sa- 
moobtoževanje, anksioznost, depre- 
sija, zasvojenosti). Otrok, ki se na- 
uči, da ga ljubeča oseba udari, bo po- 
gosto kasneje v življenju ljubezen 
povezoval z bolečino. Žal je to ena 
izmed najgloblje zakoreninjenih 
ran, ki jih kot družba prenašamo 
iz roda v rod. Še danes lahko sliši-
mo, češ tudi mene so tepli, pa sem 
čisto normalen. A kot pravi Alice 
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